
Ortschaft Osterburg 20.01.2023 
 

Niederschrift öffentlicher Teil 
 
 

Der Ortschaftsrat Osterburg führte seine Sitzung am Montag, dem 05.12.2022, in der 
Altmärkischen Kaffeestube in Osterburg durch. 
 
 

Beginn: 18:00 Uhr Ende:  Uhr 

Teilnehmer: 
 
Anwesend: 

Mitglied Ortschaftsrat 
Emanuel, Ina  
Emanuel, Jürgen  
Gose, Klaus-Peter  
Handtke, Michael  
Köhler, Daniel  
Matzat, Sandra  
Schulz, Thorsten  
Tramp, Wolfgang  

 
 
 Abwesend: 
 

Bestätigte Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 

1.  Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung und 
Beschlussfähigkeit 

2.  Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 

3.  Genehmigung der Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung des Ortschaftsrates vom 
19.10.2022 

4.  Anhörung zum Kriterienkatalog für Freiflächen-PV-Anlagen - Beschluss-Nr. III/2022/415 

5.  Anhörung zum Grundsatzbeschluss zum zukünftigen Verwaltungssitz - Beschluss-Nr. 
III/2022/418 

6.  Anhörung zum Feststellungsbeschluss zum Flächennutzungsplan - Beschluss-Nr. 
III/2022/423 

7.  Anhörung zum Beschluss Widmung der Straße "Böttchersteig" gemäß § 6 Straßengesetz 
- Beschluss Nr. III/2022/327 

8.  Informationen des Ortsbürgermeisters 

9.  Zuarbeiten Amtsblatt 

10.  Anfragen und Anregungen 

11.  Einwohnerfragestunde 

 .  Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung 
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

 

1. Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen 
Einberufung und Beschlussfähigkeit 

 
Herr Gose eröffnet die Sitzung, er begrüßt alle Anwesenden und stellt die 
ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit fest. Zu Beginn der Sitzung sind 6 
stimmberechtigte Mitglieder anwesend. 
 
2. Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der 

Tagesordnung 
 
Herr Gose stellt den Antrag, die Tagesordnung um einen Punkt zu erweitern. Als TOP 
7 möchte Herr Gose die Widmung der Straße „Böttgersteig“ in Krumke (Beschluss 
Nr. III/2022/327) gesetzt haben. 
 
Das Abstimmungsergebnis ist wie folgt: 
 
 6 Ja-Stimmen  0 Nein-Stimmen  0 Enthaltungen 
 
Somit wird die Tagesordnung um einen Punkt erweitert. Der alte Punkt 7 wird TOP 8. 
Damit hat die Tagesordnung insgesamt 19 Punkte. 
 
3. Genehmigung der Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung des 

Ortschaftsrates vom 19.10.2022 
 
Bevor Herr Gose über die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 
19.10.2022 abstimmen lässt, möchte Frau Emanuel noch zwei Korrekturen 
vornehmen lassen. 
 

1. Unter Punkt 8 – Informationen des Bürgermeisters – heißt es Jury-Mitglieder 
und nicht Jung-Mitglieder 
 

2. In der Anlage zur Besichtigung der Krumker Kirche, Abs. 4, ist kein spätro-
mantisches, sondern ein spätromanisches Feldsteinbauwerk. 

 
Abstimmungsergebnis: 
 
3 Ja-Stimmen  0 Nein-Stimmen  3 Enthaltungen 
 
4. Anhörung zum Kriterienkatalog für Freiflächen-PV-Anlagen - 

Beschluss-Nr. III/2022/415 
 
Frau Schliecker erhält das Wort und beginnt mit ihren Ausführungen. 
Um bestimmte Kriterien zu überarbeiten, wurde eine Arbeitsgruppe gebildet.  
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Herr Schulz fragt nach der Arbeitsgruppe. Hierbei handelt es sich um die 
Klimaschutzgruppe, die in diesem Jahr gegründet wurde. 
Herr Gose sagt, dass die Regelungen in den einzelnen Bundesländern bezüglich 
Größe der Flächen sehr unterschiedlich sind. Wenn wir unsere Flächen zur 
Verfügung stellen, müssen wir das partizipieren. Herr Tramp fragt, ob das von Fall zu 
Fall geprüft wird und ob das Kriterium über eine landwirtschaftliche Nutzung 
entscheidet. Frau Schliecker antwortet, dass sich das nach dem Bodenrichtwert 
richtet. Um Strom zu erzeugen, braucht man eine bestimmte Fläche, sagt Herr 
Kränzel. 
Für den Stadtrat möchte Herr Gose dafür eine gewisse Formulierung. 
Da diese Dinge immer noch in der Schwebe sind, müssen wir mit unseren 
Empfehlungen vorsichtig sein, meint Herr Emanuel. 
 
Da dies eine Anhörung ist und wir als Ortschaftsrat nur Empfehlungen geben, macht 
Herr Gose den Vorschlag, sich auf 10 Hektar zu einigen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
3 Ja-Stimmen  1 Nein-Stimme  2 Enthaltungen 
 
5. Anhörung zum Grundsatzbeschluss zum zukünftigen Verwaltungssitz 

- Beschluss-Nr. III/2022/418 
 
Herr Gose wurde bezüglich eines Zeitungsartikels aus der Volksstimme auf den 
zukünftigen Verwaltungssitz angesprochen. Er möchte, um Bürgermeister und 
Angestellte der Verwaltung zu schützen, die Brandschutzangelegenheiten auf der 
nächsten Tagesordnung wissen. 
Um den Verwaltungssitz zu ertüchtigen, liegt noch eine veraltete Kostenschätzung 
über 3,6 Millionen Euro vor. Laut Stadtwehrleiter Engel liegt die Summe deutlich  
darunter. 
Herr Schulz fragt, warum dieses Thema heute auf der Tagesordnung steht. Er fragt in 
die Runde, ob sich niemand traut, eine Entscheidung zu treffen. 
Als die Einladung für die Sitzung des Ortschaftsrates erfolgte, wusste Herr Gose 
noch nicht, dass dieser Beschluss im Finanz- bzw. Bauausschuss von der 
Tagesordnung genommen wird. 
Auf der letzten Sitzung des Finanzausschusses hat der Bürgermeister diesen 
Beschluss von der Tagesordnung genommen und verkündet, diesen auch nicht im 
Stadtrat beraten zu lassen. Dort wurde auch der Wunsch nach einer Arbeitsgruppe 
bezüglich des zukünftigen Verwaltungssitzes formuliert. 
Herr Tramp fragt nach der Zusammensetzung der Arbeitsgruppe. Sinnvoll ist es, u. a. 
mit den Fraktionsvorsitzenden diese Gruppe zu bilden. 
Der Tagesordnungspunkt wird zurückgestellt. 
Ab 18:35 Uhr nimmt Herr Handtke an der Versammlung teil. 
 
6. Anhörung zum Feststellungsbeschluss zum Flächennutzungsplan - 

Beschluss-Nr. III/2022/423 
 
Ab 18.45 Uhr nimmt Herr Köhler an der Sitzung teil. 
Somit ist der Ortschaftsrat mit 8 Mitgliedern vollzählig. 
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Zum Inhalt des Feststellungsbeschlusses Flächennutzungsplan berichtet Frau 
Schliecker. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
5 Ja-Stimmen  0 Nein-Stimmen  3 Enthaltungen 
 
7. Anhörung zum Beschluss Widmung der Straße "Böttchersteig" 

gemäß § 6 Straßengesetz - Beschluss Nr. III/2022/327 
 
Das Abstimmungsergenis stellt sich wie folgt dar: 
 
8 Ja- Stimmen  0 Nein-Stimmen  0 Enthaltungen 
 
8. Informationen des Ortsbürgermeisters 
 
Herr Gose und Herr Schulz haben gemeinsam mit den Kunstlehrern die Urkunden an 
die Gymnasiasten übergeben, die die ersten drei Plätze bei der Fertigung des 
Spargeldenkmals belegt haben. 
Die Urkunden wurden in der Druckerei Schulz angefertigt. Herr Gose bedankt sich 
noch einmal bei Herrn Schulz dafür. 
Der 1. Platz wurde mit 100 Euro, der 2. Platz mit 75 Euro und der 3. Platz mit 50 
Euro prämiert. 
Ein erster Entwurf der Künstlerfamilie Haun wurde vorgelegt. Dieser gefällt Herrn 
Schulz nicht. Es wird darüber diskutiert. 
Frau Matzat ist der Ansicht, dass der Vorschlag von den Schülern im ersten Entwurf 
der Künstlerfamilie nicht annähernd aufgegriffen wurde. 
Herr Gose sagt, dass dies so mit den Lehrern und Schülern kommuniziert wurde. Mit 
der Änderung durch die Künstlerfamilie kommt die Schülerin zurecht. 
Herr Schulz möchte, dass sich wenigstens einer von den drei Erstplatzierten im 
Denkmal wiederfindet. 
 
Herr Gose hat die Idee, auf einer Streuwiese oder an einer Hecke ein Insektenhotel 
zu stellen. 
Frau Matzat ist der Ansicht, dass es im Moment wichtigere Angelegenheiten gibt, als 
ein Insektenhotel aufzustellen.  
Herr Gose lässt darüber abstimmen: 
 
6 Ja-Stimmen  1 Nein-Stimme  1 Enthaltung 
 
Weiter gibt Herr Gose bekannt, dass an entsprechenden Stellen Blumenzwiebeln 
gepflanzt wurden. 
 
Im Rahmen der Jury gab es von der Spargelkönigin die Anfrage, bis zum Ende der 
Legislaturperiode als Spargelkönigin zu kandidieren. Dies wäre noch 1 ½ Jahre. 
Herr Gose lässt darüber abstimmen: 
 
8 Ja-Stimmen  0 Nein-Stimmen  0 Einhaltungen 
 
 



5 

9. Zuarbeiten Amtsblatt 
 
keine 
 
10. Anfragen und Anregungen 
 
Frau Matzat regt an, die Weihnachtsbeleuchtung bis zum Sportgeschäft Godehardt 
zu erweitern. 
 
Es wird gefragt, ob der Krumker Park nicht mehr zugänglich ist. Dies wird nicht 
bestätigt. 
 
Die Buden auf dem Weihnachtsmarkt sind undicht.  
Herr Sengstock hat sich bereits darum gekümmert. 
 
11. Einwohnerfragestunde 
 
Es sind keine Einwohner anwesend. 
 
 . Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung 
 
Herr Gose schließt den öffentlichen Teil der Sitzung. 
 
 
 
 
 

 
           gez.  
Klaus-Peter Gose Ina Emanuel 

Vorsitzende/r Protokollant 
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